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Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 
Охарактеризовано правовий статус внутрішньо переміщених осіб, проблеми 

і труднощі з якими вони стикаються. Проаналізовано деякі твердження Закону 

України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» в напрямку 

забезпечення прав і свобод, аспектів соціального захисту, організаційно-правових 

форм захисту внутрішньо переміщених осіб.  

Ключові слова: вимушені переселенці, внутрішньо переміщені особи, 

міграція, соціальний захист 

 

SOME ASPECTS OF SOCIAL PROTECTION OF INTERNALLY 

DISPLACED PERSONS 
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Mykhailo Nahirniak, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor 
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The legal status of internally displaced persons, the problems and difficulties they 

face are characterized. Some statements of the Law of Ukraine "On Ensuring the Rights 

and Freedoms of Internally Displaced Persons" in the direction of ensuring rights and 

freedoms, aspects of social protection, organizational and legal forms of protection of 

internally displaced persons have been analyzed. 

Keywords: forced migrants, internally displaced persons, migration, social 

protection 

 

В українському законодавстві поняття «внутрішньо переміщені 

особи» до останнього часу не застосовувалося. Але, у зв’язку з війною з 

російським агресором і тимчасовою окупацією деяких територій, питання 

внутрішньо переміщених осіб та їх соціального захисту стали актуальними 

і для України. Відсутність реальних перспектив швидкого відновлення 

контролю держави над усіма територіями матиме наслідком подальше 

збільшення масштабів внутрішньої міграції населення. Основні виклики, 

пов’язані з внутрішнім вимушеним переміщенням громадян, виявляються у 

зростанні навантаження на локальних ринках праці, існуванні проблем 

розміщення, працевлаштування, медичного обслуговування, психологічної 

реабілітації, доступу до освіти, культурної та соціальної реінтеграції. 

Внаслідок переселення внутрішні мігранти зіштовхуються з труднощами, 
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що виникають у процесі їхньої адаптації та налагодження життя на новому 

місці. Ці проблеми стосуються також таких сфер як пенсійні виплати, 

грошові допомоги, відновлення втрачених документів, доступу до 

соціальних послуг, підтвердження політичних прав тощо. Труднощі, які 

переживають внутрішньо переміщені особи через своє переміщення, 

роблять цих людей уразливими. Вони втрачають активи та засоби до 

існування, не можуть планувати своє майбутнє. Їм потрібна допомога, щоб 

відновити свою свободу волі та почати заново будувати своє життя. 

Внутрішньо переміщених осіб відносять до групи осіб вимушеної 

внутрішньої міграції, зумовленої некерованими факторами, такими як 

політико-економічна криза, природні катаклізми, а в сьогоднішніх умовах – 

військові конфлікти та їх наслідки, інтервенція чужоземної держави тощо. 

Вони мають право на фізичний захист, матеріальну допомогу, на свободу 

пересування і проживання. 

З метою імплементації в національне законодавство міжнародних 

стандартів у сфері забезпечення прав людини й у зв’язку з правовими 

потребами внутрішньо переміщених осіб було прийнято Закон України 

«Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» [4], в якому 

також подається визначення внутрішньо переміщених осіб. Ними є 

громадянин України, іноземець або особа без громадянства, які 

перебувають на території України на законних підставах і мають право на 

постійне проживання в Україні, яких змусили залишити або покинути своє 

місце проживання в результаті або з метою уникнення негативних наслідків 

збройного конфлікту, тимчасової окупації, повсюдних проявів насильства, 

порушень прав людини та надзвичайних ситуацій природного чи 

техногенного характеру [4]. Водночас варто зауважити, що вітчизняне 

законодавство поряд з терміном «внутрішньо переміщена особа» 

використовує термін «вимушені переселенці». 

Зауважимо, що Закон України «Про забезпечення прав і свобод 

внутрішньо переміщених осіб» закріплює цілий комплекс прав внутрішньо 

переміщених осіб, що належать до різних галузей права. Зокрема, цей  

Закон гарантує:  

1) захист від примусового внутрішнього переміщення та 

примусового повернення на попереднє місце проживання; 

2) право внутрішньо переміщених осіб на отримання документів, що 

посвідчують особу та підтверджують громадянство України, або 

документів, що посвідчують особу та підтверджують її спеціальний статус;  

3) реалізацію їх прав на зайнятість, пенсійне забезпечення, 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування, соціальні послуги, 

освіту, забезпечення виборчих прав;  

4) право на єдність родини;  
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5) створення належних умов для їх постійного чи тимчасового 

проживання тощо [4]. 

Закон також передбачає право на всі види соціальних страхових 

виплат та соціальні послуги, а також на забезпечення технічними та іншими 

засобами реабілітації, на одержання реабілітаційних послуг. Водночас у 

логічному взаємозв’язку серед прав та обов’язків внутрішньо переміщених 

осіб передбачено право на «безпечні умови життя і здоров’я, на створення 

належних умов для її постійного чи тимчасового проживання, на оплату у 

законодавчо передбачених випадках вартості житлово-комунальних послуг, 

на забезпечення лікарськими засобами та надання необхідної медичної 

допомоги у державних та комунальних закладах охорони здоров’я, 

влаштування дітей у дошкільні та загальноосвітні навчальні заклади, 

отримання соціальних та адміністративних послуг за місцем перебування, 

отримання гуманітарної та благодійної допомоги» [4]. 

Досліджуючи права внутрішньо переміщених осіб на соціальний 

захист, І. Басова пропонує поділити їх на універсальні та спеціальні. На 

думку вченої універсальними є: 1) право на отримання щомісячної допомоги 

на покриття витрат на проживання, в тому числі на оплату житлово-

комунальних послуг; 2) право безоплатного тимчасового проживання 

протягом шести місяців з моменту взяття на облік внутрішньо переміщеної 

особи; 3) отримання гуманітарної допомоги тощо. До спеціальних прав 

належать: 1) право на влаштування в дошкільний заклад; 2) квота місць для 

абітурієнтів з числа внутрішньо переміщених осіб та інші [2]. 

Основні завдання системи соціального захисту з урахуванням 

найпоширеніших проблем інтеграції внутрішньо переміщених осіб 

визначено у Комплексній державній програмі щодо підтримки, соціальної 

адаптації та реінтеграції. Такими проблемами названо: 

1) соціальна невизначеність через продовження міжнародного 

збройного конфлікту, відсутність можливостей знайти гідне житло та 

облаштувати побут на новому місці;  

2) існування загрози соціального відторгнення внутрішньо 

переміщених осіб у сфері трудових відносин через невідповідність 

кваліфікацій локальним ринкам праці, відсутність робочих місць за 

потрібними спеціальностями;  

3) підвищення ризику бідності через проблему доступу до локальних 

ринків праці та/або відсутністю або низькою часткою доходів, зокрема від 

різних форм зайнятості;  

4) неефективність юридичних механізмів захисту прав на  

локальному рівні. 

Одночасно, до першочергових потреб внутрішньо переміщених осіб 

відносять такі: гуманітарні (їжа та одяг), медичні, житлові, юридичні 

(реєстрація за місцем проживання, відновлення документів, представництво 
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інтересів у суді, юридичні консультації щодо відновлення приватної 

власності, бізнесу, перереєстрації підприємств тощо), економічні (пошук 

роботи та працевлаштування), психологічні (психологічна допомога, 

консультування), соціальні (відновлення соціального статусу, участь у 

житті місцевої громади, толерантне ставлення з обох сторін, рівний доступ 

до суспільних благ), політичні (реалізація виборчого права тощо), культурні 

та освітні [1]. 

Стратегія захисту внутрішньо переміщених осіб спрямована на 

задоволення нагальних та постійних потреб внутрішньо переміщених осіб. 

Тож, визначаючи потреби, можна сформулювати складові їхнього 

соціального захисту. Такими є: потреба у достатніх засобах до існування, 

доступі до житла, придатного до проживання, відновлення документів, які 

посвідчують громадянство, посвідчують особу та спеціальний статус, 

доступ до інформації. 

Характеризуючи соціальний захист внутрішньо переміщених осіб не 

можна оминути питання організаційно-правових форм. Здебільшого, 

організаційно-правова форма – це законодавчо передбачений спосіб 

здійснення особами свого права на соціальний захист . Вид такої форми 

залежить від спеціального завдання й зумовлений соціальними ризиками , 

видами забезпечення, колом суб’єктів, які його отримують і які його 

надають, а також джерелами й порядком формування відповідних коштів. 

К. Бориченко залежно від рівня централізації виділяє такі форми 

соціального захисту: централізовані (державна соціальна допомога та 

додатковий соціальний захист, що здійснюється на загальнодержавному 

рівні), місцеві і локальні, які здійснюються на рівні окремих 

адміністративно-територіальних одиниць [3]. 

Держава сприяє гуманітарній, благодійній, технічній та будь-якій 

іншій безповоротній допомозі, що надається внутрішньо переміщеним 

особам. Водночас існує законодавче обмеження, що така допомога має 

виключне цільове спрямування і не може спрямовуватися на інші цілі. 

Численні проблеми внутрішньо переміщених осіб (надання житла та 

працевлаштування, неможливість здійснення соціальних виплат особам, які 

проживають/перебувають на окупованих територій тощо) вирішуються 

волонтерами, громадськими організаціями, міжнародними правозахисними 

організаціями. 

Таким чином, соціальний захист внутрішньо переміщених осіб слід 

розглядати як систему державних, територіальних та недержавних 

організаційно-правових заходів законодавчо-обов’язкового чи 

добровільного характеру, які застосовуються з метою задоволення 

соціальних потреб осіб, зумовлених обставинами, передбаченими Законом 

України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб», та 
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спрямовані на ефективну інтеграцію цих осіб за новим місцем проживання, 

а також створення умов для забезпечення їм гідного рівня життя. 
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